"9000元索赔案"背后 牵出上千起"批量维权"诉讼

成都某电商积极应诉,原告未按时出庭被法院撤诉处理

封|面|深|镜

因为在产品展示的视频中 用了一段音乐,近日,成都某科 技有限责任公司被北京某科技 有限公司起诉侵权,要求赔偿经 济损失和律师费等共计9000元。

章先生是成都某科技有限 责任公司的负责人,他在应诉过 程中发现,原告在全国各地提起 了上千起类似诉讼,于是猜测对 方是依靠"广泛撒网、四处立案" 的方式,通过诉讼或法院调解牟 利。"起诉成本不高,能要多少是 多少,很多小商家容易被吓住, 只能妥协。'

11月14日,记者通过采访 原被告双方以及多位有着类似 遭遇的电商从业者,对这起"批 量维权"诉讼进行了了解。

视频背景音乐引纠纷 原告要求赔9000元

章先生在电商平台上经营 家售卖婚鞋的店铺,今年9 月,他突然收到一份四川自贸区 法院发来的传票,北京某科技有 限公司起诉他的产品视频侵权, 要求赔偿经济损失6000元、律 师费2000元、证据保全费1000 元,共计9000元。

"我的视频很早就下架了, 结果2025年来起诉我,而且总 共视频引流才卖了几百元的 鞋。"章先生说,在收到法院传票 并经过庭前调解流程后,他多次 接到一名自称原告代理律师的 电话,对方提出调解方案,说只 要愿意赔偿几千元,就可以调解 和撤诉。

章先生没有同意调解。他 告诉记者,在行业内部,不少同 行都遇到过类似事情,考虑到打 官司费时费力,大多会选择妥 协。"我不愿意调解,因为这家公 司看起来就是到处起诉立案,主 要目的是牟利。"

起诉材料显示,北京某科技 有限公司声称拥有音乐作品《晚 风遇见你》的复制权及信息网络 传播权。该公司发现,成都某科 技有限责任公司在其经营的电商 平台店铺中,将这首音乐作为商 品介绍视频的背景音乐,该行为 构成对其信息网络传播权的侵 害,并指出侵权视频至起诉时仍 未删除,严重损害其合法权益。

在章先生看来,虽然原告要 求赔偿的金额不多,但属于那种 "批量维权"的诉讼,不能轻易妥 协。"我们原本期待案件开庭,并 计划据理力争,但因原告未按时 出庭,法院最终按撤诉处理。"

涉事公司四处立案 提起类似诉讼上干件

童先生诱露,最初他们拍摄 视频,是想通过视频引流的方式 扩大销量,但销量并不理想,仅售 出两双鞋,加起来仅几百元。因 为视频是委托制作公司做的,他



北京某科技有限公司在全国各地提起的类似诉讼有上千起。受访者供图

们完全不知晓侵权情况。

在诉讼过程中,章先生和委 托的代理律师发现,原告方依靠 "广泛撒网、四处立案"的方式, 在全国提起类似诉讼上千件,案 由均为"侵害作品信息网络传播 权纠纷",于是怀疑对方是通过 诉讼或法院调解牟利。"起诉成 本不高,能要多少是多少,很多 小商家容易被吓住,只能妥协。"

章先生介绍,在电商行业, 在产品介绍中使用网络背景音 乐是普遍做法,正常来讲,往往 会用付费和免费的作品,但由于 部分作品没有标识,或者说在外 包第三方的过程中没有这方面的 侵权意识,因此商家被告侵权的 人数不少,"我们知道有很多人怕 麻烦,只要对方有人来出面解决, 给两三千元,原告就撤诉。他们 把握住了商家的心理。"

章先生的委托律师、北京市 中伦文德(成都)律师事务所律 师方毅告诉记者,从维权效果来 看,这类案件产生了复杂的社会 影响。一方面,根据法律法规来 看,确实存在侵权行为;但另一 方面,维权者的主要目的似乎并 非要求停止侵权,而是获取赔 偿。"大量的案件,起诉后法院要 受理,导致真正需要司法途径处 理的案件被延后,法院案多人 少。"而律师是批量授权代理,起 诉成本很低。

方律师分析说:"侵权要有 故意,构成要件上,被告自始至 终主观上不存在故意。使用背 景音乐的目的,是为了更好地展 示视频效果。"

方律师还检索到湖南省高 级人民法院于2025年7月7日发 布的一起典型案例。该案例从 法理角度驳回了类似"批量维 权"的诉讼请求,为处理此类纠

纷提供了新的裁判思路。

章先生告诉记者,接下来他 会格外注重和尊重知识产权,同 时也希望法院能够把更多的精 力放在更多需要司法途径解决 的案件上,如果能够过滤掉类似 案子,对真正需要司法途径解决 的案件是好事,"不能让'批量维 权'形成一种产业链"。

原告称侵权客观存在 协助唱片公司处理

11月14日,记者联系到涉 及此案北京某科技有限公司的负 责人,对方告知可以联系一名熟悉 这项业务的同事。随后,该公司办 公室一相关负责人告诉记者,"首 先侵权是客观存在的,律师肯定 有律师的一个判断标准,我们只 是协助唱片公司在处理这些事 情。唱片公司对于这些侵权是 有诉求的,法院也受理了。"

对于商家反馈的该公司存 在批量诉讼的问题,这位负责人 说,"小商家有小商家的问题,对 于侵权的事实是不可否认的,我 觉得这个是立场的不同。"随后 该负责人又补充道,"不存在侵 占任何资源的问题,就是告诉侵 权的商家,你无论在做什么之 前,首先要考虑它的版权法律风 险,不能随意地使用一些音乐或 图片。如果说你取得了正规的 授权,那么就应该在明确的页面 或者其他地方进行标识,如果没 有正规授权,那么你侵权的事实 就是成立的。"

这位负责人告诉记者,他们 也要考虑整体的法律环境,在侵 权事实客观存在的前提下,如何 去保护词曲作者和音乐公司的权 利。"所以这件事情我们已经提 交到法院,法院已经在处理。"

华西都市报-封面新闻记者 宋潇

• 11月15日,乐山市马边县发布消息,中国科学院 动物研究所葛德燕团队于近日在国际学术期刊《系 统学与进化杂志》发表研究论文,其科研团队在马边 大风顶国家级自然保护区发现一新物种,并根据发 现地将其命名为"马边鼬"。这是我国发现的第9种 鼬,也是自1992年发现缺齿伶鼬后新发现的食肉目 鼬科动物物种。





马图边据 **心軸标本**。 端

乐山马边发现新物种 马边鼬

这是我国发现的第9种鼬 系黄鼠狼的一种

鼬属动物,俗称黄鼠 狼、鼬等,是食肉目鼬科 中分布最广泛、多样性最 高的属,目前全球已知17 种。由于鼬属动物对环 境变化反应敏感,它们被 认为是生态系统中重要 的"哨兵物种",栖息于森 林、草原、灌丛等多种生 境,在维持啮齿类种群平 衡和生态系统健康中扮 演关键角色。目前,中国 境内已知分布的鼬属物 种共有8种。

2024年7月至8月, 由中国科学院动物研究 所、西华师范大学和四 川大学组成的联合考察 团队在马边大风顶国家 级自然保护区开展小型 兽类生物多样性调查时 采集到了三只鼬属物种 的标本。这些标本在外 观上与黄腹鼬较为接 近,但在体重、尾长与尾 部形态等性状与黄腹鼬 存在显著差异。科研团 队通过整合基因组和形 态数据,确定其为一新物 种,并根据发现地将其命 名为马边鼬。

此外,研究还发现马 边鼬与香鼬、伶鼬亲缘关 系最近。在体型上,马边 鼬更加接近伶鼬,小巧的 体型使其能够进入狭窄 的裂缝与洞穴,捕捉昆虫 和小型啮齿动物;在体表 被毛特征上,马边鼬外观 上与黄腹鼬、缺齿伶鼬较 为接近,被毛短而致密, 背、腹间毛色分界线明 显;腹面从下吻至颈部为 白色,颈部向后至整体腹 部逐渐过渡为黄色;在头 骨形态上,马边鼬与伶 鼬、缺齿伶鼬相似,而与 另一个近缘种香鼬差异

马边鼬的发现,为理 解这一类群的物种分化 提供了重要见解,也为小 型食肉动物如何在复杂 的生态背景下通过基因 变异适应不同环境提供 了新的视角。研究也进 一步突显了横断山地区, 尤其是四川盆地周边山 脉在全球生物多样性保 护与研究中的重要价值。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨 图据马边县融媒体中心